

# 双向奔赴共逐梦

## ——海峡青年节峰会汇聚两岸青春力量

据新华社福州电（记者邓倩倩）第十一届海峡青年节峰会8月10日下午在福州举办，这项一年一度的两岸青年交流盛会迈入第二个十年。

本届峰会以“挺膺担当 共创福祉”为主题，鼓励两岸青年不负时代、携手并进，共创中华民族绵长福祉。1000多名两岸各界嘉宾来到活动现场，其中台湾青年约600名。

福建省省长赵龙致辞表示，希望广大台湾青年选择大陆、融入福建，与大陆青年并肩同行、心手相牵，不断扩大共同的“朋友圈”“事业圈”，为强国建设、民族复兴贡献青春和力量。福建将致力创造更好条件，不断完善台湾青年来闽求学、就业创业政策措施，推动闽台青年团体加强沟通联系，支持两岸青年挺膺担当、共创福祉，共同在中华民族伟大复兴中谱写更加绚丽的青春之歌。

中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌表示，多年来，两岸青年始终走在促进两岸交流、推动融合发展队伍的前列。数以万计的台湾青年来到祖国大陆交流求学、发展事业、追逐梦想，在各个领域奋斗打拼，成就不凡业绩，为两岸关系和平发展、融合发展增添蓬勃活力，深度融入中国式现代化进程。希望两岸青年牢牢把握历史大势，携手并进，为推动两岸关系和平发展、融合发展，实现中华民族伟大复兴挺膺担当。

共青团中央书记处常务书记、全国青联副主席徐晓表示，要增强海峡青年节的青春温度，让两岸青年当主角，更多引入青年人喜闻乐见的快闪、街舞、直播、电竞等时尚元素，用人工智能、虚拟现实等数字技术为交流赋能，让活动既有意又有趣味，不断增强对两岸青年的吸引力和凝聚力。

福建省委常委、福州市委书记林宝金表示，将立足福州在榕台两岸交流方面优势，围绕“让城市对青年更友好，让青年在城市更有为”目标，全力建设青年发展型城市，以青年发展助力福州高质量发展，让海峡两岸青年在福州“有用武之地，无后顾之忧”。

中国国民党青年事务委员会执行长陈克威表示，两岸有相同的文化根基和历史背景，是永远密不可分的共同体，应深化与广化更多交流机制，拓宽交流渠道，加强两岸青年交流合作，组织更多青年交流团、举办青年论坛，在经济发展、科技创新、文化新媒体等多方面促进两岸融合发展。



图为海峡两岸青年代表从第十一届海峡青年节宣传栏前走过。新华社记者 林善传 摄

制，拓宽交流渠道，加强两岸青年交流合作，组织更多青年交流团、举办青年论坛，在经济发展、科技创新、文化新媒体等多方面促进两岸融合发展。

属于两岸青年的“嘉年华”在暖场歌舞《激情海青》和欢呼声中拉开帷幕，多支由两岸青年组成的“海峡青年团队”走上舞台，展示文化体育、乡村振兴、人才教育等领域的两岸融合故事。来自台湾嘉义的田晋瑜和福建福州的林清景因街舞结缘，分别作为台湾筑梦者舞团和福清侨乡街舞团的负责人，2016年在参加街舞比赛时相识，此次又相聚海峡青年节峰会。

“早前常来大陆参加比赛，如今在山东、广东都有我们的舞团和教室，我们正积极在大陆拓展筑梦者舞团的业务。”田晋瑜说。

来自“跨界自造”团队的台青吴雅慧在舞台上说出自己刚做的重要选择：经过20多天的暑期乡创乡建工作营，她和另外4位台青决定留在大陆发展。“大陆的环境、人、文化都让我感到很亲切，

又能与所学专业结合，很高兴在这里找到了人生方向。”吴雅慧说，“实习也提供我们和大陆学生相处的机会，工作营快结束了，我们彼此都非常不舍。”

“跨界自造”团队在大陆举办工作营8年了，面向两岸青年招募营员。工作营与一些台湾高校合作，把大学一个学期的课堂“搬”到大陆的乡村，开展乡建乡创工作。

峰会还邀请今年赴台参访的大陆高校访问团成员，以及参与马英九访陆期间座谈交流的复旦大学和湖南大学台生来到现场，分享两岸青年交流故事与思考。

“一家人不说两家话，希望这样的交流不是句号，而是未来交流的连接符”“我们心意相通，定会有数不尽的重逢”……两岸学生在舞台上道出心声。最后，两岸青年共同唱响峰会原创主题曲《青春海峡》。

海峡青年节自2013年创办以来，累计举办近300项两岸青年交流活动，吸引3万多名两岸青年参与，包含1.7万名台湾青年。



连日来，位于广东省广州市南沙区的国际金融论坛永久会址建设如火如荼。国际金融论坛永久会址是大湾区建设的标志性工程，项目主要包含国际会议中心、国际会议服务酒店等3个部分，总用地面积约20.35万平方米，总建筑面积约25.58万平方米。

陈志强 摄（人民视觉）

# 香港“Z世代”访江南古镇

项 菁

“它没有破坏原有结构，而是在历史建筑的上方架设了新空间，这种‘古’与‘新’结合的创新手法，让我耳目一新，是我人生中第一次见到。”在浙江省绍兴市柯桥区钱清街道江墅村的罗家伦故居，就读于香港大学的“Z世代”学生陈正禧说。

近日，“凝聚新生代 共建家国情”青少年交流活动在绍兴柯桥等地开展，28名香港青少年“访江南”，感慨实现了多个“人生第一次”。

白墙黛瓦、古朴清幽，地处千年古镇的罗家伦故居历经300年岁月，仍保留着4间老屋。罗家伦是“五四运动”学生领袖之一，曾任清华大学校长。近年来，当地政府携手设计单位修缮罗家伦故居，并在其上方架设罗家伦生平陈列馆，实现了历史建筑的“华丽转身”。

“故居是半开放式的，附近还有民居，整体看起来非常特别，也很和谐。”虽是第一次到绍兴，但陈正禧感觉并不陌生，“绍兴是鲁迅的故乡，小时候就在课本里学过先生的文章，不过这是我第



在罗家伦故居，香港青少年在了解罗家伦生平事迹。项菁 摄

一次实地领略江南古镇特色，给我留下了非常美好的记忆，我会把所见所闻分享给我的香港朋友”。

柯桥区河网纵横，是江南水乡的典型代表，素有“东方威尼斯”之美誉。逛完柯桥区安昌古镇，15岁香港青少年刘铭韬表示，这不是他第一次逛江南古

镇，“但安昌古镇原汁原味，是我见过最美的江南水乡”。

“安昌古镇有‘小桥流水人家’，当船夫划船时，水面上产生一道道涟漪，这样的风景已经不能用‘风景如画’来形容了，简直比画还美。”刘铭韬喜欢历史，他说第一次看到江南古镇最真实的模样，“安昌古镇未被商业

化，生活着大量居民，路边不是奶茶店、珠宝店，而是收集了很多民间特色手工艺，充满了烟火气”。

和陈正禧、刘铭韬一样，2009年出生的香港青少年陈炜竣也是第一次“打卡”绍兴。“第一次看到这么多美景，第一次认识这么多历史名人，第一次和这么多内地小伙伴一起交流……”陈炜竣说，内地造就了他很多个“人生第一次”，他希望以后能常来内地，实现更多的“人生第一次”。

据悉，此次活动由柯桥区委统战部主办，香港荃湾葵青区妇女会、香港绍兴柯桥同乡会、柯桥区爱心娘子军公益中心等参与。香港绍兴柯桥同乡会副会长娄观荣表示，新生代香港青少年对内地了解少，希望通过走访，让他们沉浸式感受内地的历史底蕴和现代化发展，不断增进家国情怀。

活动期间，来自北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、东南大学5所高校的学生和上述香港青少年进行了交流互动。

# 国台办发言人就赖清德“过境”审美答记者问

本报北京8月13日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：赖清德今天已抵纽约，以“过境”之名窜访美国。对此有何评论？

朱凤莲表示，针对赖清德“过境”审美，我们已多次表明立场。我们坚决反对赖清德以任何由头、任何形式窜访美国，坚决反对赖清德“倚美谋独”的害人害己行径，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分子及其分裂行径。

朱凤莲说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，自诩“务实‘台独’工作者”，出于骗取选票图谋，打着“过境”的幌子，干着到美卖台、谋取私利的勾当，损害岛内民众利益，破坏台海地区和平稳定，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

朱凤莲指出，“台独”与台海和平稳定水火不容。“台独”分裂势力的所作所为，与岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意背道而驰，最终只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。

本报台北8月13日电（记者吴亚明）“反‘台独’，救台湾”“反介入，要和平”“毁台计划害台湾，和平统一救台湾”……台湾数十个政党和团体11日在台北举行反“台独”反介入联合行动，参与联合行动的各界人士高举标语牌、高呼口号，对台湾地区副领导人赖清德“过境”审美的谋“独”行径表达抗议和反对。

参加联合行动的政党与团体当日发布抗议书表示，赖清德及民进党当局妄想“倚美谋独”、破坏两岸同属一中的行径，已严重损害台湾民众利益，不仅撕裂两岸同胞的情感与信任，破坏两岸关系和平发展，甚至可能带来祸台毁台的灾难性后果。抗议书指出，维护领土主权完整、完成国家统一，是两岸同胞共同的历史使命。面对兵凶战危的台海情势，我们更深切体会到唯有和平统一是最有利两岸同胞福祉的道路。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，今天台湾各界人士聚集于此，抗议赖清德“过境”审美，严正谴责“台独”势力“倚美谋独”出卖台湾人民、背叛民族立场。与包括台湾人民在内的全体中国人民为敌，“台独”之路绝对是走不通的死胡同。我们呼吁台湾同胞看清民进党的“台独”本质，看清“台独”是台湾最大的灾难，两岸同胞要共同维护两岸关系和平发展。

统一联盟党主席戚嘉林指出，赖清德“过境”审美将深化“倚美谋独”，恶化两岸关系。为了台海和平和台湾人民福祉，统一联盟党坚决反对赖清德此行。台湾中华青年发展联合会理事长王正说，赖清德曾公然自称“务实的‘台独’工作者”，现在又宣称“走入白宫”是其“追求的政治目标”，严重破坏两岸同属一个中国的现状，进一步恶化台海地区和平稳定。民进党口口声声“爱台湾”，但赖清德媚美媚日的所作所为完全是配合美日“以台制华”政策，实际上就是“卖台”“祸台”，必须严厉谴责。

当日，参加联合行动的各界人士代表共同将抗议书递交给台湾地区副领导人办公室派出的代表。

# 反对赖清德“过境”审美 台湾数十个政党团体举行联合行动

# 第十届“香港大学生军事生活体验营”结业

新华社香港8月13日电（记者谢颖）第十届“香港大学生军事生活体验营”13日在解放军驻香港部队新军营举行结业典礼。

结业典礼上，150名香港大学生整齐列队、精神抖擞，在雄壮的国歌声中，隆重举行庄严的升旗仪式。升旗仪式结束后，大学生们进行了军体拳表演，以熟练的动作和昂扬的气势展示军事生活体验营训练成果。

在本届军事生活体验营中，大学生们比较系统地接受军事体育训练、军人队列动作、激光模拟对抗射击等多项军事课目训练，听取内容丰富的国情知识讲座，观看驻军官兵精心创排的主题文艺演出，参与官兵交流互动的小型运动会，参观驻香港部队展览中心，“梦起东方——中国梦·强军梦·香江卫士”主题展览，度过了充实而富有意义的军营时光。

香港特别行政区行政长官李家超、驻香港部队政治委员赖如鑫等嘉宾出席结业典礼。各方代表分别致辞后，主礼嘉宾为学生代表颁发结业证书。最后，大学生们和驻军官兵合唱《歌唱祖国》并合影留念。至此，本次军事生活体验营画上了圆满的句号。

中国人民解放军进驻香港26年来，在履行好防务职责的同时，始终注重与香港社会各界加强沟通交流，面向香港大学生开展形式多样的爱国主义和国防教育，先后举办十届“香港大学生军事生活体验营”，组织驻军官兵与香港大学生互访联谊，邀请香港大学生参观驻香港部队展览中心，开展“强国强军的青年担当”“青年学子走军营话发展”等座谈交流活动，有力激发了大学生们服务香港、报效国家的热情动力。

# 两岸及香港青年培训夏令营在京结营

本报北京8月13日电（记者杨子岩）8月12日，由香港潜能汇基金会与北京爱迪学校联合主办的“明日青年领袖培训夏令营”在北京结营。夏令营于7月31日开营，在为期两周的时间里，来自两岸及香港的100位优秀中学生，接受了由清华大学、中国科学院自动化研究所、中国青年政治学院及北京爱迪国际学校提供的领导力培训课程，并参访了京东方、美团等具有代表

性的高新科技、数字经济行业企业，与商界人士和专家进行了深度交流。

据主办方之一、潜能汇创始会长江山介绍，该夏令营由主办方全程公益支持，目的是为两岸及港澳青年提供一个学习交流和提高领导能力的平台，全方位帮助青年学生在提升能力、丰富学识、开拓视野的同时感知中华民族伟大复兴成果并培养家国情怀。



图为颁奖嘉宾为10名优秀营员颁奖。

本报记者 杨子岩 摄